

勒克莱齐奥:作家就像蚂蚁,



虽然被外界定义为“世界主义作家”,但勒克莱齐奥却认为这是一个伪概念

江苏作家周上 将见到一些老熟人

读品:很高兴见到您,如果没错,这是现代快报第三次采访您,您似乎没什么变化。

勒克莱齐奥:是的,我记得有一次是在金陵饭店。

读品:你对不同语言的作家之间的这种交流怎么看?

勒克莱齐奥:梦的主题我早以前就有所涉及,年轻的时候,我在墨西哥的一个学校当老师教授法语。墨西哥人比较有革命性,希望学校教的知识可以面向大众,让所有人都接受到。所以,他

是特意过来。这里结束后,还要去韩国参加一个活动。这样两个活动一起进行。参加完,立刻就回去了。

读品:听说您这次带来了一个关于“梦境”的演说。

勒克莱齐奥:这是组委会事先定好的,但对我来说特别合适,因为梦跟文学有很多共通的地方。

读品:您的《战争》中很多描写就跟梦一样。

勒克莱齐奥:梦的主题我早以前就有所涉及,年轻的时候,我在墨西哥的一个学校当老师教授法语。墨西哥人比较有革命性,希望学校教的知识可以面向大众,让所有人都接受到。所以,他

是特意过来。这里结束后,还要去韩国参加一个活动。这样两个活动一起进行。参加完,立刻就回去了。

读品:一年中参加这种活动多吗?

勒克莱齐奥:没有。只是在中国会这样。

读品:你对不同语言的作家之间的这种交流怎么看?

勒克莱齐奥:梦的主题我早以前就有所涉及,年轻的时候,我在墨西哥的一个学校当老师教授法语。墨西哥人比较有革命性,希望学校教的知识可以面向大众,让所有人都接受到。所以,他

5月11日,经过12个小时的长途飞行,勒克莱齐奥抵达南京,他是专程来参加首届“中国江苏·扬子江作家周”的。虽然活动结束后就要赶回法国,但他还是决定不辞辛苦地跑一趟。

本届作家周是江苏地界上的一件大事。作为江苏人的老朋友,勒克莱齐奥找不到缺席的理由。2011年受聘为南京大学名誉教授以来,勒克莱齐奥每年秋天都会到南京来,给南大学生上三个月的课。他差不多已经是“半个南京人”了。

5月12日,作家周开幕前夕,勒克莱齐奥就全球化语境下的文化交流、与中国作家的友谊、欧洲民粹主义的兴起及法国大选等话题,接受了现代快报品周刊的专访。

现代快报记者 陈曦 倪宁宁/文 顾炜/摄

们在一定的时间会让学校向所有人大打开大门,邀请当地的农民或者农场主一起来参加活动,这个活动就是大家相互描述自己的梦境,这个很有意思。那时候学校里有一个老师自己做梦总梦不到有趣的事情,翻来覆去只梦到自己去买烟抽。而那些农民做梦却充满了想象力。我去年在南大讲的是叙事小说,里面讲的一部分作品也完全契合梦境的主题,尤其是曹雪芹的《红楼梦》里面,梦境和现实其实是交替的。

读品:对于一部成功的小说来说,梦境跟现实其实是一样重要的。

勒克莱齐奥:所以我非常欣喜地发现,中国的这些古典作品早已有了梦境和现实的这些展现,而且也很高兴能够跟学生一起去分享这些阅读体验。

读品:这次江苏作家周,您会遇到不少老熟人,您和余华做过对话,您甚至去过毕飞宇的家乡,您怎么看待作家间这种良好的私人关系?

勒克莱齐奥:毕飞宇是非常特殊的人,我是在读过毕飞宇的作品之后才认识他的,以前我在接受记者采访时曾经说过,读一个人的书千万不要去见他本人,我真的觉得那可能反而会让人失望的。正因为如此,我不太喜欢去见其他作家,因为很多作家还是比较有虚荣心的,我还是不太愿意跟这样的作家接触。但见到毕飞宇,我发现他是一个不让人失望的人,他非常真实。

读品:你们也算“同事”,毕飞宇也在南大。

勒克莱齐奥:毕飞宇身上最大的一个优点就是谦逊,他不喜欢跟别人谈自己,而很多作家都喜欢炫耀自己的荣誉,但毕飞宇并不是这样,他的作品也是如此,他是藏在人物之后的,他体现的是人,而不是自己。还有的作家很有意思,比如莫言,讲话非常风趣、诙谐。

读品:您跟中国作家交流多吗?

勒克莱齐奥:我其实也去过高密——莫言的家乡,去过许钧老师的家乡。我非常喜欢去作家和知识分子的家乡,看看他们小时候成长的地方,看乡村的老房子,这样才能去体验他们当时是在怎样一个困苦的环境中成长起来的,最后成长为一个全国有名的作家或知识分子。

中国的这批作家跟国外作家的最大区别就在于——西方作家一般出身于资产阶级,都是有钱人家的孩子才有精力去搞文学,但中国是一个特例,他们是经历很多困苦才走出来的,这是中国文学的一大特点。

中国古代文学也有这样的倾向,像李白或曹雪芹原本都属于贵族阶层,后来经历了由上向下衰败的过程,他们的写作也开始偏向大众,这个也很有意思。

所以我在遇到莫言或毕飞宇的时候发现,无论他们现在生活中还是所写的作品中,都是有一种探险在里面。

读品:您的《战争》中很多描写就跟梦一样。

勒克莱齐奥:梦的主题我早以前就有所涉及,年轻的时候,我在墨西哥的一个学校当老师教授法语。墨西哥人比较有革命性,希望学校教的知识可以面向大众,让所有人都接受到。所以,他

是特意过来。这里结束后,还要去韩国参加一个活动。这样两个活动一起进行。参加完,立刻就回去了。

读品:听说您这次带来了一个关于“梦境”的演说。

勒克莱齐奥:这是组委会事先定好的,但对我来说特别合适,因为梦跟文学有很多共通的地方。

读品:您的《战争》中很多描写就跟梦一样。

勒克莱齐奥:梦的主题我早以前就有所涉及,年轻的时候,我在墨西哥的一个学校当老师教授法语。墨西哥人比较有革命性,希望学校教的知识可以面向大众,让所有人都接受到。所以,他

萨特、加缪的时代已经过去了



作家周首场主题论坛上,勒克莱齐奥、菲尔·克莱、余华、苏童、迟子建、欧阳江河等作为论坛嘉宾一一演讲,毕飞宇担任主持人

勒克莱齐奥和他的中国哥们

2011年成为南京大学荣誉教授后,勒克莱齐奥每年几乎有3个月的时间呆在中国。那通常是在秋天。他喜欢南大,他喜欢银杏叶的美、银杏果的味道。当他在清晨看到晨练的老人,在银杏落叶中翻找银杏果时,感到特别温馨。当然,黄昏时,一对对恋人在校园里散步,在木椅上喃喃私语的画面,也让他觉得美不胜收。在南大校园里,最能打动他的是这座老式建筑。每次散步经过这里,他的内心都会感到有所触动。这个地方就是赛珍珠——他的“诺贝尔同行”曾经居住过的地方。

如今,他在南大不仅能够“遇见”老朋友赛珍珠,而且还能经常遇见新朋友。毕飞宇是她喜爱和欣赏的中国作家,目前也在南大任教。他们一见如故,勒克莱齐奥还应邀去了毕飞宇的老家兴化,就像多年前他去了莫言的家乡高密一样。

如今是“半个南京人” 喜欢去作家朋友的老家

2008年,勒克莱齐奥获得诺贝尔文学奖,而在此前70年的1938年,美国人赛珍珠获得诺贝尔文学奖。她的获奖作品就是在南大的前身之一金陵大学写成的。在上世纪二三十年代,赛珍珠曾经在金陵大学教书。

早在1967年,他就曾申请来中国,但没有获批,这件事久以来都是他的一个遗憾。直到2011年受聘于南京大学,勒克莱齐奥和中国发生了深刻的交集。

如果勒庞当选 他将退还法国护照

现代快报记者曾经采访过勒克莱齐奥三次,他给人的印象永远都是温文尔雅,谈吐之间显现出一种法国人特有的风度,可勒克莱齐奥经常会觉得自己与法兰西“格格不入”。

父亲曾经的英籍毛里求斯人身份,让勒克莱齐奥同时拥有毛里求斯和法国国籍。他在毛里求斯和尼日利亚度过童年,在尼斯度过少年时光,在美洲和非洲沙漠游荡。

而勒克莱齐奥本人,也把自己看作是一个流浪者。他曾这样形容自己:“我是来自欧洲的混血儿,法国是我的故乡。”进而又说:“我的家族完全来自毛里求斯……我们在毛里求斯的风俗、饮食、传说和文化中成长。那是一种融合了印度文化、非洲文化和欧洲文化的文化。我出生在法国,但我是被这种文化养大的……我常常告诉自己,我的祖国在别处。总有一天,我会去那里……”

早前,在接受阿根廷媒体采访时,勒克莱齐奥就表态,如果勒庞领导的极右翼政党国民阵线在法国掌权,他将放弃自己的法国国籍,“当我想到这一点(法国极右势力的逐年壮大),我觉得我比以前更靠近毛里求斯。我不懂法国人,如果勒庞和国民阵线获胜,我将交回法国护照,只做毛里求斯人”。此事一出,本次作家周齐集了中国一流作家,他也想利用这个机会,会会老熟人,同时也结交一些新朋友。

获得诺奖之前 曾来过中国三次

作为一个世界公民,勒克莱齐奥很早就寄情中国。在获得诺奖之前,勒克莱齐奥曾来过中国三次,但每次都是静悄悄的。

第一次是在1990年,他来参加皮尔·卡丹的活动,来去匆匆,没有留下什么印象。第二次是1998年,勒克莱齐奥见了他作品的中文译者许钧。此次见面后,勒克莱齐奥只要一写完新作就给许钧寄来。勒克莱齐奥第三次来中国

在法国,已经没有可以跟萨特、加缪那个时候相对等的介入政治的行为了,作家基本上觉得自己只能写作

做的?写作就是。

幸好勒庞没赢, 否则他将躲得远点

读品:就在几年前,全球化还是这个世界的主流语境,特朗普的当选,全球化遭到重挫,欧洲也加强了所谓“欧洲优先”的民粹政治。你对这股潮流怎么看?

勒克莱齐奥:我对政治方面没有太多的研究和了解,但我经常去美国,美国每个州是分开的,至少我去的那个州并没有投票给特朗普。刚才我提到所谓世界主义作家其实并不存在的,存在的跟世界主义相对的、过分的爱国主义作家,这是比较危险的。

读品:年轻的法国总统比第一夫人小24岁,这在中国人眼里是很惊世骇俗的。

勒克莱齐奥:我觉得很正常,这个事情大家都在提,但梅朗雄有一个比他小24岁的妻子为什么没有人提?(中国更接受男方要女方大)这个问题对我来说不是什么问题,这是马克龙的私人问题。

二战的时候,有一个法国作家是民族主义者,推崇法国文化的至高性,这是一个危险的倾向。

反过来讲,作家的能力是非常弱的,作家只能写作,这方面是很无力的,并不能阻止战争或别的什么事情发生。作家就像蚂蚁一样。

读品:您曾经在墨西哥呆过很多年,然后写过一本与墨西哥有关的小说《乌拉尼娅》。现在,您在中国也呆了一些年了,和中国交往频繁,您是否也打算写一本与中国有关的书?

勒克莱齐奥:我可能会写一本既不是小说也不是游记形式的作品,而是一个偏向散文或论著的东西,专门针对中国流行的思想文化艺术方面的一些反思。

读品:100多年前,一群有志世界大同的人,发明了世界语,希望不同民族的人能够无障碍地交流。100多年后的今天,你对这种近乎乌托邦的愿望有什么看法?

勒克莱齐奥:我的哥哥以前学过世界语,我觉得世界语就像乌托邦一样。我对世界语有一种顾虑,我更喜欢去学习其他不同的文化的不同语言,尤其想学的是中文,中文历史悠久、一直是单音节的字,而且把非常复杂的信息融合到一个字里面,这样一个简短的语言非常神奇,达到了一个完美的境界。像法语是欧洲大陆上好多种语言糅合起来的一个东西,但中国的汉语是在中华大地上一直传承到现在。现在的英语相当于世界语,不知道有一天中文会不会成为世界语。我现在开始学中文。

读品:手机互联网已经深刻地影响了世界,改变了很多人生活方式和生存方式,似乎拿着手机的人们之间的差异正在变小,人似乎正在被机器所控制,人工智能成了热门词汇。您怎么看待人有可能被异化、人性有可能被弱化的前景?在这种情况下,文学何为?

勒克莱齐奥:幸好她没赢。我无法想象自己生活在一个法西斯的国家,像二战时的德国一样,所以还不如躲得远点。

读品:中国有一句哲言,叫做“中庸之道”,是一种处世哲学。而就在前几天,法国诞生了一位“不左不右”的新总统,他的主张是否暗合了中国的这一哲学思想?

勒克莱齐奥:孔夫子讲的这